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Переднє слово

Збірник свідчень, що зібрав професор Стер Єлиcаветський є передусім важливим історичним джерелом для студентів, що цікавляться історією Другої світової війни, зокрема долею європейського, в тому числі українського єврейства в часи нацизму. З неї можна побачити й психологічні проблеми генерації, яка пережила війну і всі недоліки пропагандистської риторики і разом з тим, яскраві приклади, які переконують, що збройний опір євреїв існував. Зрозуміло, що посилання автора на книжку видану 1948 роком, де йде мова про участь євреїв у партизанському русі доводить, що насправді єврейський збройний опір зовсім не terra incognito.

Проблема полягає в тому, що після компанії боротьби з космополітами і в часи державного антисемітизму про збройну участь євреїв у війні майже не було згадки. Лише після 1990 року нарешті інформація стала поширюватися. Сьогодні в нас 2002 рік, звичайно зацікавленість Другою світовою згасає з кожним днем. Але, в той же час білі плями війни і особливо Голокосту вимагають своїх дослідників. 

Проблеми опору і партизанського руху в Радянському Союзі  досі не досліджені, незважаючи на величезний, часто–густо псевдоісторичний, спадок, що лишився нам від радянського періоду. Досі ми не маємо повної картини кількості партизанів, не знаємо наскільки вони справді поборювали окупантів, а не були іноді грабіжницькими бандами, не знаємо які політичні завдання вони ставили перед собою і чи ставили їх взагалі. Досі ми знаємо лише приблизно, наскільки широко партизанський рух (особливо очолюваний комуністами) насправді підтримувався місцевим населенням. Досі немає досліджень стрімкого зростання партизанського руху наприкінці 1942-го року, тобто тоді коли німецькі війська почали втрачати ініціативу. Досі ми не знаємо кількості перебіжчиків з поліції до партизанів і навпаки – з партизанів до поліції. Широко відомі лише радянські партизани, хоча навіть їхнє психологічне обличчя недостатньо висвітлено. Саме тому робота нашого колеги С.Єлисаветського є актуальною. 

В той же час ми не повинні забувати, що не існує однозначних відповідей, так само як не може бути “остаточних розв”язань”. Історію Голокосту необхідно вивчати, аби зрозуміти цю психологію, аби зрозуміти відчайдушні крики тих, хто пережив Голокост – німці нас скривдили і ми нічого їм не зробили! Помсти справді не відбулося. От що  турбує багатьох колишніх партизанів. 

В той же час, зараз вже відомо, що помста таки була, були статті І.Еренбурга “Вбий німця”, були ґвалтування, переселення та нищення німецького цивільного населення Прусії, Сілезії, Померанії. Але ця помста творилася руками радянської армії, яку весь світ ототожнював з російською, що природно. Євреї ж Радянського Союзу, яким постійно нагадували їхнє етнічне походження не мали змоги прилучитися до перемог росіян. Тільки ті, що вже остаточно рвали з єврейством мали можливість насолоджуватися спільною з росіянами перемогою. Нарешті на початку 90-их євреї вибороли можливість голосно сказати про власний внесок в перемогу над нацистською Німеччиною. Як завжди, те що робиться запізно, виглядає дивно. Світ за цей час змінився кардинально і старі люди лишилися наодинці зі своїми проблемами.

 Вивчаючи історію  Голокосту, наш обов’язок тікати від холодного тону документів, ми повинні ввести людей у контекст,  в саму жахливу сутність Голокосту. Наш обов’язок, якомога більше відрізнятися від нацистів, які принципово не мали співчуття до людини, які постійно переймалися прогресом техніки знищення і вироблення особливо витончено-брехливої, сірої  мови документів. За допомогою цієї передбаченою Кафкою мови, вони намагалися сфальшувати життя і заспокоювали свою майже приспану совість. А наше з вами завдання – пробуджувати цю саму совість. Це і буде нашим власним опором Голокосту

Артур Фредекінд,

Науковий співробітник 

Українського центру вивчення історії Голокосту.  

Від автора - упорядника

Впродовж 1994–95 років я здійснив аудіозаписи 25 свідчень, які були надані партизанами-євреями, або відносились до участі євреїв у партизанському русі в Україні в 1941–1944 рр. Серед авторів останніх — заступник начальника Українського штабу партизанського руху полковник Ілля Старинов, комісар Рівненського партизанського об’єднання Михайло Корчев, командир полку 1-ї української партизанської дивізії Герой Радянського Союзу Петро Брайко, командир взводу бригади особливого призначення Кузьма Іллюк,  інші.

З-поміж 16 свідчень партизанів-євреїв 11 належать чоловікам,  5 — жінкам. Віковий розподіл свідків такий: на початку Великої Вітчизняної війни одинадцятьом з них було не більше 20 років, п’ятьом – понад 20. З-поміж 16 колишніх партизанів 11 були рядовими бійцями, 5 — командирами, а саме: Леонід Беренштейн — командир великого партизанського загону ім. Пожарського, що діяв на теренах трьох сучасних країн — України, Польщі та Словаччини; Борис Гіндін — начальник штабу загону особливого призначення; Семен Юдович — підривник, політрук роти Чернігово-Волинського партизанського об’єднання; Йосип Бланштейн — командир диверсійного взводу в бригаді особливого призначення; Михайло Биков — командир диверсійної групи Київського обласного партизанського об’єднання.

Записи свідчень зроблено у Києві, Дніпропетровську, Кіровограді, Рівному, Луцьку, Ковелі, Качині, Сквирі, а також за межами України — у Москві, Тулі, Любліні, Варшаві, Тель-Авіві.

Ці свідчення, до певної міри, відображають бойовий шлях, позитиви й негативи партизанського життя, зокрема об’єднань, якими керували О. Федоров, О. Сабуров, С. Маликов, В. Бегма та A. Бринський. Вони є суб’єктивним джерелом інформації, але дають змогу побачити об’єктивні факти мужності, стійкості, партизанської майстерності бійців, до того ж підтверджені архівними документами.

Отримані свідчення розповідають про уклад партизанського життя, про особливості взаємовідносин — побутових та етнічних, про моральну атмосферу у партизанських формуваннях (свідчення Й. Бланштейна, Г. Вайнбранда, Г. Карліна та Р. Брайтер-Немалякіної).

У аудіосвідченнях найповніше представлено бригаду особливого призначення, якою командував Герой Радянського Союзу полковник Антон Бринський і у складі якої діяли більше двохсот бійців-євреїв (свідчення братів Йосипа та Михайла Бланштейнів, їхньої сестри Маріам, лейтенанта Бориса Гіндіна, Лії Рог, Агафона Мельничука, Михайла Корчева).

Свідчення колишніх підпільниць з Дніпропетровська Лідії Котляревської і Тамари Самарської доводять мужність одного з керівників антифашистського підпілля в Дніпропетровську, якого було арештовано й розстріляно окупантами наприкінці 1942 р.

Серед авторів аудіосвідчень — три колішні партизанки, що виконували обов’язки медсестер: Ольга Барац, Ганна Кавалерчик та Лія Рог.

Насамкінець я хотів би відзначити, що багато фактів, про які йдеться у свідченнях колишніх партизанів, підтверджуються архівними документами, бойовими характеристиками, атестаціями та нагородними матеріалами, що зберігаються у фондах Центрального державного архіву громадських організацій України (ЦДАГОУ), Центрального державного архіву керівних органів влади України (ЦДАВОВУ), архіву ДРУ Міноборони Російської Федерації, інших архівів, а також у Комісії в справах колишніх партизанів при Верховній Раді України.

Уривки свідчень колишніх в’язнів гетто та партизанів, а також питання до них згруповано у п’ятьох розділах:

Розділ 1:
Нацистський “новий порядок” та винищення євреїв.

Розділ 2
Про тих, хто допомагав і рятував.

Розділ 3
Шляхи євреїв у партизани. Ставлення до євреїв у партизанських формуваннях.

Розділ 4
Як вони воювали і як їх нагороджували.

Розділ 5
Микола Конищук та його загін. Чи заслуговує командир загону на звання “праведник народів світу”?

РОЗДІЛ 1

НАЦИСТСЬКИЙ “НОВИЙ ПОРЯДОК” ТА ВИНИЩЕННЯ ЄВРЕЇВ

Із свідчення Ганни Григорівни Кавалерчик, медсестри батальйону Г. Балицького партизанського з’єднання О. Федорова
(Запис на аудіокасету зроблено у листопаді 1994 р.)

ВБИВСТВО ЄВРЕЇВ БІЛОРУСЬКОГО СЕЛА СВЕРЖЕНЬ

Я народилась 1922 року у с. Свержень Гомельської області. В селі проживало понад 200 євреїв. Коли почалась війна, старший брат добровільно пішов до фронту, а я  разом із сім’єю лишилась на окупованій території. Німці прийшли до нас у серпні 1941 року. Нас — більш ніж 200 осіб — розмістили у трьох хатах — усього в трьох хатах. Наступного ранку чоловіків, у тому числі юнаків та стариків чоловічої статі, завантажили у машини і відправили до села Яноє, за 10 кілометрів від нашого села. Там вони попрацювали місяців зо два, чи що, і їх розстріляли.

А ми лишилися у Свержені, у трьох хатах. Охороняли нас поліцаї. Молодь, нас — молодих дівчат — відправляли щодня на шосейну дорогу поблизу села Серебрянка: сипати землю, щоб їм було м’яко їздити. Вже почались морози, а ми займались цією справою, ломами пробивали мерзлий ґрунт, діставали землю й сипали на шосейку.

Німці нас оббирали чомусь щосуботи, виганяли з хат, заходили до кожної хати. Що вони там брали — незрозуміло. Спали ми на голих нарах, були голими, босими й голодними. Німці нас оббирали окремо, а вночі приходили п’яні поліцаї й знущались, коли хотіли і як хотіли. Ось так нам жилось.

26 грудня 1941 року стояв лютий мороз. Ми прийшли працювати на шосейну дорогу, а нам кажуть, що двох осіб треба надати для прибирання у дорожню комендатуру. Призначили мене і ще одну дівчинку, і ми пішли до комендатури. Мили підлогу, чистили казанки, штопали шкарпетки. Вважали, що нам пощастило: принаймні сидимо в теплі і не ломом працюємо. Раптом чуємо вибухи — страшні вибухи. Ми тільки-но вийшли, назустріч — чоловік, каже: не йдіть у свою Свержень. Я зразу зрозуміла, в чому справа. Ми пішли до сусіднього села, зайшли до мого товариша по навчанню. Нас дуже добре прийняли, співчутливо до нас поставилися, зігріли воду, і ми помились у бані вперше за багато тижнів. Пригостили доброю вечерею, і я з дівчинкою Валею лягли спати. Заснути не могла. Чую на світанку: хтось ходить. Я піднялась, вийшла, і ось хазяйка цього дому, сестра нашого товариша по навчанню, мені все розповіла. Того дня, коли ми з Валею прибирали дорожню комендатуру, до працюючих на шосе жінок під’їхали дві машини з німцями. Це були есесівці з двома кулеметами, автоматами й гранатами. Вони звеліли працюючим жінкам покидати ломи й лопати і йти у Стержень, повертатися додому.

Жінок привели до приміщення артілі, загнали туди, наказали зняти верхній одяг і погнали до лісу, недалеко від нашого єврейського цвинтаря. Хто не міг йти, того на місці розстрілювали. В лісі єврейських жінок підривали гранатами. Вишикують п’ять душ, жбурнуть гранату, і вони, напівживі, поранені і вбиті, падали. Їх присипали землею, потім винищували чергових п’ять душ. І це вбивство продовжувалось півдоби. Ось які вибухи ми чули у селі Серебрянка, де прибирали комендатуру.
Із свідчення Григорія Вайнбранда, партизана об’єднання С. Маликова

(Запис на аудіокасету зроблено у Луцьку в липні 1994 р.)

ПЕРШІ РОЗСТРІЛИ В ЗАМИСЛОВИЧАХ. ОЛЕВСЬКЕ ГЕТТО

Я народився 1925 року в с. Замисловичі неподалік від Олевська на Житомирщині. Дуже швидко після початку війни окупанти прийшли в наше село. Майже одразу ж зібрали групу партійного активу, а також євреїв, обіцяючи вивезти їх для подальшого проживання. Мені ніколи цього не забути: довелось бачити не лише кров близьких людей, а й самому стояти на межі життя та смерті. Відвезли нас не у Олевськ, а до лісу — і вчинили стрілянину по всіх. Багато людей загинуло, вбили мого батька. Я й мої сестри Рая та Галина спромоглися втекти від катів, і ми опинилися на одному з хуторів поблизу Замисловичів. На хуторі нас ніхто не виказав, але через деякий час довелось повертатися у село. Тут нас затримала поліція й відправила до Олевська.

В Олевську нас загнали у гетто, огороджене дротом. Три місяці ми були в гетто. Побиття, страшні злидні, голод. Глибокої осені більшість євреїв Олевська погнали до ям, що викопали за три кілометри від міста. Почався розстріл. Я йшов у складі великої групи євреїв — до 300 осіб, і, певно мені судилося вціліти. Кулі пройшли повз мене. Я втік з-під розстрілу. Розумів, що нам нема куди подітись, розумів, що на нас чекає, та вийшло зв’язатися з підпільниками, які відправили мене до партизанського табору. Спочатку я діяв як зв’язковий, а потім мене призначили бійцем диверсійної групи.

РОЗДІЛ 2

ПРО ТИХ, ХТО ДОПОМАГАВ І РЯТУВАВ

Зі свідчення Риви Брайтер-Немалякіної, партизанки об’єднання І. Шитова
(Запис на аудіокасету зроблено у Києві у травні 1994 р.)

Я народилась у Немирові Вінницької області 1919 року. Коли почалася війна, повернулася з Вінниці, де працювала, до Немирова. У містечку мешкали мати, стара бабуся, вітчим. Батька було вбито бандою погромників 1919 року, коли мені було кілька місяців. Мати лишалась удовою з двома малолітніми дітьми. У неї не було певного фаху, тож вона влаштовувалась на роботу, де тільки виходило. Працювала робітницею на будь яких роботах, більше двох років робила санітаркою в лікарні.

Німці склали списки євреїв, що мешкали в Немирові. Євреїв потім переселили з центральних вулиць у гетто. В нас був будиночок з трьох кімнат і кухні, і до нас переселилися всі мої родичі — приблизно двадцять душ. Окупанти наклали на всіх євреїв контрибуцію, а потім зажадали, щоб їм привезли добрі меблі й постільні речі. Ми все віддавали, гадаючи, що цим порятуємось.

20 листопада ввечері повернувся додому мій дядько, геть вбитий горем, і повідомив, що завтра нас будуть вбивати — на околиці вже викопані ями. Мама запропонували йому тікати, але дядько сказав: “Ні, я не маю куди бігти”. Пізно ввечері ми з мамою попрощалися з усіма — старих людей взяти з собою було неможливо — і втекли до села за три кілометри від Немирова. Вночі нас прийняла мамина знайома, котра колись лежала в лікарні, і мама її доглядала. Ми попрохали чоловіка цієї жінки дізнатись, що сталося в Немирові. Він повідомив нас, що у містечку євреїв більше немає — розстріляно 5,600 чоловік.

З матір’ю ми пішли до Вінниці і певний час пробули в місті, у тітки. Влітку знову опинились у Немирові. Поблизу Немирова, в селі Головеньки, мешкав наш добрий знайомий Денис Гончар. Я, лишила маму в Немирові, пішла з знайомою селянкою до села Головеньки. В хату до Гончара зайшла сама. Він мене одразу впізнав, хоч бачив лише у 33-му році, а тепер був 1942. Сказав: “Заходь, заходь, я знаю, хто ти. Чому ти прийшла?” Я сказала: “У Немирові стануть знову євреїв убивати”. Гончар каже: “Постривай-но, посидь тут”. Він побіг і покликав своїх синів. Одному хлопчикові, Вані, було 16 років, а Стьопі —13 років. Від підкликав їх і каже: “Діти, ця дівчина та її мати врятували нас від голоду в 33-му році”.

1932 року, коли проходила колективізація, почалося розкуркулювання всіх, хто мав хоча б найменшу живність, чи тих, хто успішно працював у своєму господарстві, — всіх було оголошено куркулями. Влада почала їх грабувати. Пограбування доходило до того, що навіть коли у якомусь глечику знаходили зерно, його висипали і забирали. Лишали голу хату. Люди вмирали з голоду, в них нічого не було, все забирали, саму лише воду вони могли пити.

Якось приїхав до нас один селянин зі своєю дружиною та й каже: “Рахіле Мойсеївно”, — він був знайомий з мамою з давніх часів, — “я прошу вас сховати мій мішок із збіжжям, бо все грабують, все забирають з хати”. Мама каже: “Будь ласка — можете поставити мішок біля пічки”. Він поставив та й поїхав. Мішок був великий, пудів, може, з п’ять або й більше, лантух — так він називався.

1933 року він приїздить до нас і звертається до мами: “Може, Ви мені хоч трошки зерна віддасте?” (Це було навесні, коли почалась посівна) А мама йому й каже: “Як це трошки? Погляньте лишень: де Ви поставили лантух, там він і стоїть...” Денис не повірив своїм очам. Він побіг, подививсь і каже дружині: “Дивись-но, Федоро, як я його зав’язав, так він і стоїть”. Денис впав на коліна перед мамою і почав цілувати їй руки.

Це при тому, що ми, мамині діти, опухали... і жодної зернини не взяли, хоч стояв величезний мішок.

Денис Гончар і каже: “Які ж Ви люди — ані зернини не взяли … Ніхто з тих, у кого я переховував потроху, нічого мені не повернули. Ви зараз порятували нас від голоду. І я зможу ще трошки посіяти...”

…Тож Гончар сказав дітям: “Діти, мати цієї дівчини врятувала нам життя 1933 року. Вона віддала нам те зерно, що ми у неї лишили. А вони були голодні, проте нашого зерна не торкнулися, і в нас вийшло посіяти і ще трохи поїсти, щоб не вмерти від голоду. Тепер прийшов час нам порятувати їх від фашистів. Скажіть мені, діти: ніхто не знатиме, що у нас чужі люди?” ”Ні, батьку, ні!”

Вночі ми прийшли з мамою до призначеного місця — містка через річку. Денис чекав на нас на містку і привів до своєї оселі. Він дуже добре нас прийняв.

У Дениса Гончара я пробула з місяць, може, трохи більше, і пішла до Вінниці, а мама лишилася в Гончарів. У Вінниці я вирішила попрохати документ в моєї знайомої. Я з її чоловіком працювала в облкниготорзі. Він був водій. Він — єврей, а вона — росіянка з Донбасу. Вони мали трьох дітей. Вона дала мені свою довідку. Довідку на прізвище Немалякіної Варвари Георгіївни, 1913 року народження. Це було надруковано на машинці синьою стрічкою. Я стала Немалякіною, але я не могла бути 1913 року народження, тому що я 1919 року народження. Та виправити було дуже легко, і “трійка” стала “дев’яткою”. З цією довідкою я повернулася знов до мами й Гончарів, попрощалася з ними і пішла. Я довго блукала, потрапила до Хмельницької області, до містечка Городок.

Мої негаразди і біди, загроза загибелі на цьому не скінчилися. Пройшла через море страждань. Лише у вересні 1943 року на Житомирщині вдалося потрапити до партизанів. У партизанському загоні об’єднання Шитова я була зв’язковою, розвідницею, а потім у диверсійній групі.

Коли Вінницька область була очищена від фашистської нечисті, я поїхала шукати свою маму. В Немирові, біля нашого будинку, мене зустріла мама. Яке це було несподіване щастя для нас обох! Гончарі порятували мою маму. Це були Денис Гончар, його дружина Федора та діти: Іван і Степан. Низький їм за це уклін. Царство їм небесне! Їх уже немає серед живих. Мати моя прожила після цього ще 30 років.

РОЗДІЛ 3

ШЛЯХИ ЄВРЕЇВ ДО ПАРТИЗАНІВ.

СТАВЛЕННЯ ДО ЄВРЕЇВ У ПАРТИЗАНСЬКИХ ФОРМУВАННЯХ

Зі свідчення Григорія Розенблата, командира самостійного єврейського партизанського загону на Волині, потім партизанського командира в Сумському об’єднанні С. А. Ковпака

(Записано у Тель-Авіві навесні 1996 р.)

Єврейські партизани з’явилися в лісах Західної України влітку 1942 р., коли почалося масове знищення євреїв у гетто. Не легко було полишати жінок, дітей, старих у гетто й тікати до лісу. Тих, що переховувалися, виловлювали місцеві посіпаки гітлерівців і по-звірячому вбивали лише тому, що вони євреї. За кожного спійманого єврея німці видавали озвірілим бандитам 5 кілограмів солі або пару чобіт. В кого виходило втекти, опинялися поза приниженнями та бідуваннями гетто, однак до порятунку було ще далеко. Коли ставали на партизанський шлях, євреї долали страх, пригніченість, що дошкуляли їм у гетто. Вони почували себе повноправними людьми, бійцями, вони вільно зітхнули в новій обстановці — обстановці боротьби.

Євреї-підпільники гетто, євреї-партизани почали боротьбу проти окупантів і катів на території Західної Волині, ще до того, як у цей район прийшли великі партизанські формування А. Бринського, С. Ковпака, О. Федорова, О. Сабурова. Вони допомагали встановленню зв’язків між колишніми радянськими військовополоненими, що опинилися у ворожому тилу. Вони допомагали радянським парашутистам, що десантувалися у лісові райони Волині у другій половині 1942 р., переховували їх, постачали їм харчі та одяг, сприяли у встановленні контактів з місцевим населенням, партизанськими загонами та групами.
Зі свідчення Семена Юдовича, підривника Чернігівсько-Волинського партизанського об’єднання

(Запис на аудіокасету зроблено у Рівному в травні 1994 р.)

ДОЛЯ РОДИНИ В’ЯЗНІВ ГЕТТО, ЩО ПОТРАПИЛА ДО ПАРТИЗАНСЬКОГО ЗАГОНУ

Пригадую цікавий епізод. Вдало підірвавши ешелон, поверталися до батальйону. Проходячи лісом, побачили під місячним світлом, як на маленькій галявині з-під землі куриться димок. Ми підійшли до того місця, оточили цей стовпчик диму і зрозуміли, що під землею хтось живе. Спочатку ми спробували розшукати вхід до цього підземелля, та не в змозі його знайти, тому що він був добре замаскований. Ми стали голосно гукати — виходьте, ми радянські партизани і нічого вам не зробимо. Ми зрозуміли, що там люди переховувалися від німців. Вони почали звідти виходити. Ціла родина у складі 7 чоловік: бабуся, мати, троє доньок, син-підліток... Це була єврейська родина. Вони були з якогось райцентру Волинської області; це місце десь під Цуманню. Вони мешкали у лісовому підземеллі з осені 1942 р., коли їхнє гетто німці почали ліквідовувати.
А нині була осінь 1943 року. Цілий рік вони провели під землею, харчувалися тим, що добували ночами, роблячи вилазки на посіви, викопуючи з-під землі картоплю, що там лишилася, використовуючи лісову їжу.

Я запропонував їм дістатись до нашого об’єднання — треба було пройти приблизно 15 кілометрів. Сказав, що візьмемо їх до загону. Вони погодилися. Всі вилізли до повітря, позбирали свої речі. Обличчя у всіх членів цієї родини були сірі, адже довгі місяці вони провели у підземеллі без денного світла. Я привів їх до батальйону, і командир батальйону Герой Радянського Союзу Балицький схвалив моє рішення взяти їх у загін. Я доповів йому, що по дорозі викопав з-під землі єврейську родину, котру ми виявили за струмком диму. За розпорядженням Балицького я розсортував молодих дівчат по ротах санітарками та кухарками, стару жінку залишив біля себе у підрозділі готувати їжу для взводу підривників. Айзик — підліток — пішов у госпчастину нашого батальйону і зайнявся шевством. У нього не було однієї ноги, і тому він не міг бути бійцем. Коли розформували наше об’єднання, врятована єврейська родина потрапила до Рівного.

РОЗДІЛ 4

СТАВЛЕННЯ ДО ЄВРЕЇВ У ПАРТИЗАНСЬКИХ ЗАГОНАХ

Зі свідчення Йосипа Бланштейна, командира взводу у партизанському загоні М. Конищука

(Записано у Варшаві в січні 1995 р.)

В бригаді А. Бринського командиром одного з загонів був Іван Насєкін. Він вкрай погано ставився до євреїв. Втікачів з гетто, що випадково потрапили до нього, він розстрілював. Насєкін був войовничим антисемітом. Він писав у донесенні до Бринського, що Конищук замість боротьби проти окупантів тримає своїх партизанів на охороні євреїв. Насєкін збирався напасти на загін Конищука і ліквідувати “цивільний” табір. Пізніше Насєкін намагався знищити групу єврейської молоді з Ковеля, захопити чуже спорядження. Крім того, Насєкін постійно пиячив, залякував людей маузером, і за моральний розклад його відправили до Білорусі, звідки він прийшов. Я зі своїми партизанами супроводжував його до аеропорту в Пінських болотах. Тут відбувся суд військового трибуналу. Я був присутній, коли цього негідника розстріляли на аеродромі перед строєм партизанів за вироком трибуналу.

Зі свідчення Григорія Вайнбранда, партизана об’єднання С. Маликова

(Запис на аудіокасету зроблено у Луцьку в липні 1994 р.)

В нашому партизанському об’єднанні, яким командував Маликов, були люди багатьох національностей: українці, білоруси, росіяни, багато було і євреїв. Не пригадую зараз прізвища одного єврея, який під час підриву Турчинського мосту сам-один стрибнув на міст і вигукнув: “Подавайте тол!” У цей момент ворожою кулею його було вбито. Та все ж міст було висаджено у повітря. Євреї воювали, маю сказати, добре. Не було випадку, щоб відмовлялися йти у бій, не було випадку боягузтва або млявості. Про все об’єднання сказати не можу, але у нашому загоні не було жодних ексцесів. Не було і згадки, якої ти національності, не було ніякої упередженості, недоброзичливого ставлення до євреїв. Маликов до всіх партизанів ставився доброзичливо, поважав усіх, заохочував тих, хто брав активну участь у боях. У загоні знали, що я єврей, що у мене сестри — єврейки, що мого батька вбили лише тому, що він єврей. Та я не відчував нічого поганого у ставленні до євреїв.

Зі свідчення Ольги Львівни Барац, 1922 р. н.

Я закінчила з відзнакою середню школу, і мене без екзаменів було зараховано до Вінницького медінституту. Батько, мати, дві сестри з дітьми були розстріляні в гетто. Зі старшою сестрою Бронею мені вдалося втекти з табору між Славутою й Шепетівкою — випустив старий солдат-німець, пожалів. Пішли в ліс. Тут зустріли партизанів О. Федорова й увійшли в один з його загонів. Я стала медсестрою.

В одному з боїв загін було розбито. Я все ж не розгубилася. Разом із кількома партизанами потрапила до загону ім. Котовського, об’єднання Сабурова. Командиром загону був Гнат Плосконосов. Зустрів нас дуже добре, ставився до нас теж добре. І я воювала, як могла. В одному з боїв мене було поранено. Літаком мене відправили через лінію фронту в госпіталь, у Москву. Нагороджена орденом Вітчизняної війни, медаллю “За відвагу”, іншими відзнаками.

РОЗДІЛ 4

ЯК ВОНИ ВОЮВАЛИ І ЯК ЇХ НАГОРОДЖУВАЛИ

Зі свідчення Михайла Харитоновича Бланштейна, партизана загону М. Конищука бригади спеціального призначення Героя Радянського Союзу А. Бринського

(Запис на аудіокасету зроблено у селищі Качин Волинської області у липні 1994 р.)

Коли почалась війна, мені було 10 років; коли вступив у партизани, мені йшов 12-й рік; коли поранили і став інвалідом — не було ще і 13-ти. У мене 12 бойових нагород, у тому числі медаль “За відвагу”. Я брав особисту участь у підриві двох ворожих ешелонів зі зброєю на лінії Поворськ–Ковель. Більше всього діяв як розвідник та зв’язковий. Був зв’язковим між загоном Конищука і штабом бригади Бринського.

Брат Йосип командував взводом у загоні Конищука. Разом зі своїми бійцями брав участь у підриві 19 ворожих ешелонів, у спаленні водокачки у Камінь-Каширському, в підриві великого залізничного мосту через річку Тур’я поблизу Ковеля.

Німці за допомогою лісових пожеж намагалися викурити партизанів Бринського з лісів на відкриту місцевість, аби там, використовуючи перевагу в техніці, цілком їх знищити. З боями, виявляючи високу маневрованість, загін Конищука та інші загони бригади Бринського відходили на північ, до Білорусії. Було багато втрат. Під час цих боїв загинув командир єврейської групи з 30 бійців Берко Лорбер.

У нашому загоні, тобто загоні Конищука, воювали два моїх двоюрідних брати — Абрам та Герш Бланштейни. Молоді, здорові хлопці. Абрам, поранений в обидві руки, потрапив до німецького полону. Його катували у гетто Камінь-Каширського. Не сказав жодного слова. Був розстріляний. Доля другого брата також виявилася трагічною. Разом з групою підривників Герш висадив у повітря німецький потяг на лінії Ковель–Маневичі. Вночі групу було оточено переважаючими силами німців та поліцаїв. У бою загинули чотири партизани. Герш Бланштейн, поранений у живіт, був схоплений німцями у непритомному стані і розстріляний у Маневичах. Моя старша сестра Мара Бланштейн брала участь у підриві чотирьох німецьких ешелонів, у кількох боях з фашистами. Крім цього, разом із сестрою Белою вона часто-густо виконувала обов’язки медсестри. Наша мати, Ганна Яківна, була кухарем у бойовому загоні Конищука.

Я хочу згадати добрим словом загиблих у боях євреїв-партизанів нашого загону та інших загонів, яких добре знав і пам’ять про яких зберіг навічно. Боєць нашого загону Борис Радзевський, юрист за освітою, підривник, виконуючи завдання навесні 1943 р., загинув смертю героя. В загоні Картухіна була дівчина-єврейка Рая Плюс. На її бойовому рахунку було шість підірваних ворожих ешелонів. Взимку 1943 року диверсійна група, у складі якої була Рая, наштовхнулася на німецьку засідку біля села Боровно Камінь-Каширського району. В цьому бою загинули шість партизанів, у тому числу й Рая Плюс, яка все ж встигла вбити з пістолета двох гітлерівців.

Напередодні розформування у квітні 1944 року наш загін нараховував близько 700 чоловік. Євреї-партизани і в цей період становили 25–30 відсотків його бійців.

Свідчення Семена Михайловича Юдовича, партизана-підривника Чернігівсько-Волинського партизанського об’єднання

(Запис на аудіокасету зроблено у Рівному у липні 1994 р.)

Випускник Московського автодорожнього технікуму Семен Юдович служив у Червоній армії з 1939 року, брав участь у війні з Фінляндією, а війну проти гітлерівських окупантів почав 23 червня 1941 р. на теренах Західної Білорусії.

В липні 1941 р. технік-лейтенант Семен Юдович опинився у ворожому оточенні, був контужений і разом із групою бійців, які відступали, потрапив до полону. Його кинули у табір військовополонених на території старої фортеці у Бобруйську, але дуже швидко йому вдалося втекти з табору і дістатись Клетнянських лісів. Тут Семен Юдович зустрівся з партизанами брянського об’єднання Данченка і встав до його лав. У вересні 1942 р. С. Юдович перейшов до партизанського об’єднання Олексія Федорова, яке на той час також розташовувалось у Брянських лісах. Незабаром взвод було реформовано у велику за складом диверсійну групу, політруком якої було призначено С. Юдовича.

У свідоцтві, записаному на касету в травні 1994 р., Семен Юдович згадував:

“Я особисто ходив на диверсії одинадцять разів. Не пам’ятаю точно, скільки разів здійснював підрив самостійно і скільки ешелонів підірвались на мінах уповільненої дії, котрі спрацьовували автоматично, за часом, позначеним на детонаторі. Звичайно, найбільш небезпечним, найбільш трудомістким був підрив ешелонів вручну. Пригадую такий епізод між станціями Ківерці та Цумань. Я добре замаскував міну з півгодинним детонатором, також досить потужну — восьмикілограмовий заряд. Було підірвано ворожий ешелон, що нараховував близько 20 платформ з дизельними вантажівками. За допомогою польових снопів бійці взводу підтримки, що супроводжували мене, підпалили ці машини. То було суцільне вогнище. Проводка автомобілів, що горіла, стала замикати, і розпочалось божевільне ревіння автомобільних сигналів. Це був свого роду салют... Німці були настільки ошелешені, що навіть не вислали з боку Ківерців формування охорони”.

До листопаду 1943 р. на бойовому рахунку диверсійної групи 1-го батальйону, яким командував Герой Радянського Союзу Григорій Галицький, налічувалося вже 96 підірваних ворожих ешелонів. Мінами з кілограмовими наповнювачами, які ставились “на паличку”, було підірвано ще три німецьких потяги. Сотий ворожий ешелон — “ювілейний” — пустив під укіс саме Семен Юдович. Це сталося в листопаді 1943 р. на стратегічній магістралі Ковель–Рівне. В бойовій атестації партизана зазначено, що він “брав участь в багатьох боях з німецько-фашистськими загарбниками, особисто знищив 17 німецьких катів... виявив мужність, сміливість і вміння керувати підрозділом. Неодноразово керував диверсійними операціями на залізниці, особисто замінував полотно 11 разів, підірвав 11 німецьких ешелонів з військами та технікою”.

Свідчення Григорія Зиновійовича Карліна, партизана загону ім. Щорса (Київська область)

(Запис на аудіокасету зроблено у 1995 р.)

Григорій Карлін, 1922 р. н., наприкінці липня 1941 р. прискореним курсом був випущений з Тульського збройово-технічного училища у званні військового техніка другого рангу. Був призначений начальником збройової майстерні полку, що тримала оборону на лівому березі Дніпра. 22 вересня 1941 р. в бою під селом Борщів був поранений, але зумів уникнути полону і опинився у селі Гоголів, де, підлікувавшись, зв’язався з підпільниками.

У свідоцтві Григорія Зиновійовича Карліна, який пішов з життя через кілька місяців після нашої зустрічі, є фрагмент:

“Я за національністю єврей, і, безумовно, ніякої розмови про це на окупованій території бути не могло. Був переконаний — з огляду на зовнішність та володіння українською мовою (я закінчив українську середню школу в Конотопі), що зможу відносно безпечно перебувати серед людей. За тих умов мирне населення передовсім переймалося власною безпекою. Перебувати десь у родині для мене означало ризикувати і людьми, і собою. Тому часто міняв помешкання.

Навесні, точніше 5 березня 1943 р., об’єднавшись у невелику групу, ми, п’ятеро, першими вийшли в ліс, тим самим започаткувавши партизанську боротьбу в цьому районі Київщини. Дуже швидко група розрослась у загін ім. Щорса. Дії нашого загону, розпочавшись поблизу села Сошників, потім охопили чотири райони: Переяславський, Бориспільський, Ржищевський та Кагарлицький. Ми здійснювали свої операції і на лівому, і на правому березі Дніпра. У загоні були й євреї.
І своєю поведінкою, і своїми діями вони себе виправдали, були завжди в передових лавах при будь-яких операціях.

Я був техніком-зброярем, намагався у разі необхідності та в силу можливостей ремонтувати зброю. До наших ручних кулеметів пристосовував пружини німецьких гвинтівок. Були тоді самозарядні гвинтівки Токарєва — СВТ, які видавали одиничні постріли. Я переробив СВТ на автоматичну стрільбу. Вона стала випускати чергою десять куль. Створювалося враження кулеметної черги. І німці — потім зізнавались — не могли здогадатись, що це за зброя. Нова зброя у партизанів!

У загоні я був розвідником.

Доводилось і в засідки потрапляти. Був один випадок, про який я не можу не розповісти. Ми з Льонею Білоконем, також розвідником, приїхали на двох верхових конях у хутір Гречаники до наших зв’язкових. Отримавши від зв’язкових агентурні дані, ми попрямували до околиці, де біля цвінтаря було прив’язано наших коней. Ніч була півмісячною. Раптом ми помітили, що наближається німець, який був відповідальним за ґрунтовий шлях. 120 кілометрів шляху були в його розпорядженні. Це був кат місцевого населення. Він носив канчука з кабелю і називав його “цукром”. Якщо люди, які працювали на шляху (а на шлях виганяли людей тисячами) запізнювались або видавались йому недбайливими, він бив канчуком, не зважаючи на особу та вік. Люди змушені були вилизувати цей ґрунтовий шлях; він був наче заасфальтований. Цей німець приїхав із Переяслава в село до однієї жінки легкої поведінки. Вони десь випили, йшли звідти і напоролись на нас. Німець підійшов до Льоні з парабелумом, спитав: “Шуц-поліцай?” (На Льоні був кітель польової жандармерії з золотими ґудзиками). Льоня не розгубився, відповів: “Йа, дойч-поліцай, шуцман”. Німець сп’яну вирішив, що це шуцман, але коли наблизивсь і побачив, що щось не так, і звів парабелум, Льоня вистрелив йому в серце з гвинтівки. Ми поїхали геть. Дівчина побігла і повідомила в комендатуру. Оточили хутір. Три дні хутір перебував в оточенні. Вирішувалась його доля: знищити або щось інше. У мене були чобітки на низькому каблуці, тільки-но взув, брезентові. На піску біля вбитого їх сліди. Гестапо, слідчі органи визначили, що вбито його було на ґрунті ревнощів. По-перше, він полишив свою службу, поїхав, по-друге, пиячив, по-третє, порушив свої обов’язки. Отже, вони визначили, що вбито його на ґрунті ревнощів. І це врятувало село від знищення. Були й інші випадки, про які можна довго розповідати, тому що наше життя спиралося на випадки.

Незадовго до приходу радянських військ весь наш загін зайняв навколишні села, відновив там радянську владу. В район села Сошників вийшов восьмий гвардійський танковий корпус. Наш загін ім. Щорса попросили допомогти у форсуванні Дніпра. Мене закріпили за начальником штабу корпусу. Ми сприяли переправі частин корпусу через Дніпро в районі села Старого та в районі Букринського плацдарму”.

Зі свідчення Героя Радянського Союзу Петра Брайка, командира полку 1-ї української партизанської дивізії ім.. С. А. Ковпака

(Записано у Москві в листопаді 1995 р.)

Бувають хвилини, коли командирів не призначають — їх висуває сама дійсність, реальна обстановка. Саме так життя висунуло на командну посаду бійця Григорія Лубенського. В критичну хвилину бою він очолив взвод і вміло керував ним. У березні 1943 р. під час жорстокого тригодинного бою з карателями поблизу села Нова Красниця взвод під командуванням Лубенського утримував позицію, як було наказано, до моменту, коли на партизанський аеродром сіли радянські літаки. В цьому бою його було смертельно поранено. Ми втратили одного з кращих партизанів, відважного, чудового командира.

Зі свідчення Леоніда Беренштейна, командира партизанського загону ім. Пожарського

(Записано у Києві у 1995 р.)

ПРО ПАРТИЗАНА ЗАГОНУ ІМ. ПОЖАРСЬКОГО МИХАЙЛА ІМАСА
Михайло не мав військової освіти. Та війна багато чому навчила його. Гарною школою виявилось підпілля на станції Помошна, а потім розвідрота в партизанському загоні ім. Пожарського. Михайло звик виконувати сміливі й ризиковані завдання... Він бездоганно говорив найчистішим берлінським діалектом, влучно стріляв з будь-якої зброї, добре водив мотоцикл та автомобіль. У небезпечних битвах і складних ситуаціях він не губився і не падав духом. Партизани називали його “щасливчиком”. Військове “щастя” неможливе без витримки й хоробрості, а цими якостями Імас володів. Мав Михайло й інші цінні якості розвідника — обережність та обачливість... “Розвідника підводять дрібниці або нерви”, —любив говорити Імас, — “але частіше за все неувага до дрібниць”.

БОЙОВА ХАРАКТЕРИСТИКА М. ІМАСА
Імас Михайло, 1916 р. н., уродженець Бессарабії. В травні 1944 р. був закинутий у тил супротивника в складі організаторської групи. Виявив себе як найкращий командир. Діючи сміливо й рішуче, особисто знищив 18 німецьких солдатів та офіцерів, в групових боях — 30. За активної участі т. Імаса пущені під укіс 7 ешелонів. Роздобував цінні розвіддані для штабу фронту та штабу партизанського руху.

Зі свідчення Ганни Кавалерчик, медсестри Чернігівсько-Волинського партизанського з’єднання

(Запис на аудіокасету зроблено в Дніпропетровську

 у листопаді 1994р.)

ПРО МЕДСЕСТРУ СИМУ МАРИНИЧ

Положення медсестер в умовах партизанської боротьби з ворогом інше, ніж на фронті. Тут немає медсанбату, евакогоспіталів. Ми, медсестри, ходили на бойові операції, надавали першу допомогу пораненим, витягали їх з поля бою і потім у себе в підрозділі лікували під наглядом лікарів. Якщо погано партизанові, сестра від нього не відходить, поки йому не стане краще; вона все дістане для нього, щоб він відчував турботу про себе. Я перев’язую під час бою чергового пораненого, а він мені каже: “У мене є санітарна сумка”. Я питаю: “Звідки в тебе санітарна сумка? Де твоя медсестра?” Відповідає: “А медсестра поранена”. Як це поранена? Це ж Сима Маринич. Вона була в загоні разом із батьками. Батько — лікар. Він із матір’ю лишились у Попудренко під Черніговом, а вона пішла з нами на Волинь. Я перев’язала цього бійця, і ми з ним поповзли. Підповзаємо до рову, куди клали поранених, аж там лежить Сима Маринич — біло-синя, в калюжі крові. Я до неї підійшла, кажу: “Що ж це ти, як же ти так, залишила санітарну сумку, хоча б якось перев’язала себе, попрохала кого-небудь”. Вона мені відповідає: “Перев’язочний матеріал потрібен бійцям, як-небудь обійдуся”. Замість накладення джгута перев’язала себе окрайкою від сукні, перев’язала надто слабко. Я надала їй допомогу, перев’язала її, а солдатові сказала: “Хіба це не мужність? Вона жертвувала своїм життям заради врятування своїх товаришів”.

ПРО ЛЕОНІДА БЕРЕНШТЕЙНА, ЄВГЕНА ВОЛЯНСЬКОГО,
ТА ПРО КІЛЬКІСНІ ПАРАМЕТРИ УЧАСТІ ЄВРЕЇВ
У ПАРТИЗАНСЬКОМУ РУСІ В УКРАЇНІ

(Довідкова інформація)

Оскільки свідчення заступника начальника УШПР полковника І. Г. Старинова стосується оцінки бойової діяльності партизанських командирів Леоніда Беренштейна та Євгена Волянського, наведемо короткі відомості. Леонід Беренштейн вміло командував великим партизанським загоном на території сучасних трьох країн: України, Польщі та Словаччини. На його особистому бойовому рахунку вісім підірваних ешелонів.

Штаб партизанського руху при Військовій раді 1-го Українського фронту у своєму висновку щодо загону ім. Пожарського повідомляв: “За період бойової та диверсійної діяльності, з 10 травня по 24 листопада, загоном знищено 238 гітлерівців та їхніх посіпак. Загоном проведено 53 бойові та диверсійні операції. Розвіддані передавались до штабу в міру їх надходження... Більшість операцій підтверджується іншими спільно діючими загонами. Задачу, що її було поставлено перед загоном, можна вважати виконаною. За виконання поставленої задачі, організацію бойової та диверсійної діяльності, виявлену при цьому мужність у партизанській боротьбі проти німецько-фашистських загарбників командир загону Беренштейн Л. Ю. заслуговує на представлення до ордена Леніна”. (ЦДАГО України, ф. 130, оп. 1, д. 43, лл. 1–2). Та Леонід Беренштейн так і не був нагороджений орденом Леніна.

Євген Волянський, який розпочав партизанську діяльність у лісах Смоленщини, з осені 1943 р. очолив розвідку у Вінницькій партизанській бригаді Я. Мельника, а потім 23-річний капітан впродовж півроку командував партизанською бригадою на теренах Словаччини, ставши почесним громадянином п’яти словацьких міст.

Багато партизанів-євреїв виявили чудові командирські здібності, відзначились у боротьбі проти гітлерівців та їхніх посіпак, проте нікого з них не було удостоєно нагороди вище ордена Червоного Прапора.

В результаті проведеної дослідницької роботи встановлено, що поіменна кількість партизанів-євреїв на окупованій нацистами території України склала щонайменше 2929 осіб. 306 партизанів-євреїв, усупереч існуючій тоді тенденції, було висунуто на командирські посади різного рангу; 26 командували партизанськими загонами та з’єднаннями в Україні. Більш ніж 300 партизанів-євреїв загинуло в боях. З-поміж загалу партизанів, 65 бійців-євреїв вступили до загонів у віці 50 та більше років, а 18 стали партизанами, не досягнувши 14 років.

Враховуючи ту обставину, що на захопленій території України єврейське населення повністю знищувалось одразу ж після початку окупації або поетапно, наведені цифри доволі характеризують участь євреїв у боротьбі проти окупантів.

Уривок зі свідчення полковника Іллі Григорійовича Старинова, заступника начальника Українського штабу партизанського руху

(Запис на аудіокасету зроблено 14 липня 1995 р.)

Ілля Григорович Старинов, організатор партизанських шкіл та конструктор багатьох типів мін, “мінний професор”, як його називали, зустрів мене у своїй московській квартирі, друкуючи на машинці рукопис своєї майбутньої книги. Незадовго до того він відзначив своє 95-річчя. Влітку 1998 р. (І. Г. Старинову було вже 98 років), коли я вручав йому свою книгу “Півстоліття забуття”, Ілля Григорович вже на машинці не друкував — відпочивав у ліжку. 2000 року він відзначив свій столітній ювілей. Матеріали з цього приводу з’явилися в центральній російській пресі, інформацію було передано по телебаченню. Через кілька місяців Іллі Григоровича не стало.

У свідченні полковника Старинова був такий фрагмент:

“Я не можу сказати, що Пономаренко (мова йде про начальника Центрального штабу партизанського руху — С. Є.) був антисемітом, та дивна справа — я не знаю жодного партизана-єврея, який би за його клопотанням одержав звання Героя Радянського Союзу. А такі командири партизанських формувань як Леонід Беренштейн та Євген Волянський своїми справами достойні були присвоєння їм звання двічі Героя Радянського Союзу”.

РОЗДІЛ 5

МИКОЛА КОНИЩУК ТА ЙОГО ЗАГІН.

ЧИ ЗАСЛУГОВУЄ КОМАНДИР ЗАГОНУ НА ЗВАННЯ “ПРАВЕДНИК”?
Зі свідчення Михайла Харитоновича Бланштейна, партизана загону М. Конищука (“Крука”) партизанського з’єднання особливого призначення А. Бринського

(Запис на аудіокасету зроблено у селищі Качин Камінь-Каширського району Волинської області у липні 1994 р.)

ПРО ЗАГІН МИКОЛИ КОНИЩУКА ТА ПРО САМОГО КОМАНДИРА

В липні 1942 р. єврейські родини з села Лишнівка були перевезені до Маневицького гетта. Вранці мали забрати й нашу сім’ю, проте вночі прийшов з сусіднього села Грива Микола Конищук і запропонував нам йти до лісу, у партизани. Пішли ми всі. Спочатку в групі було 14 осіб — всі євреї. Командиром був Микола Конищук, що взяв собі партизанське псевдо “Крук”. Микола Парамонович Конищук народився 1914 р., був членом компартії Західної України (КПЗУ), у 1939–1941 рр. працював головою сільради в селі Грива Камінь-Каширського району. Микола Парамонович був не дуже освіченою людиною, він встиг здобути лише початкову освіту. Та це був бойовий, вольовий командир, в той же час — м’яка, доброзичлива людина за своєю природою. Гарний сім’янин, Микола Конищук був справедливою людиною. Люди його шанували. У 1948 р. відважного партизанського командира вбили бандерівці в селі Грива. В Камінь-Каширському є вулиця імені Конищука.

Щоб здобути зброю, бійці нашої групи напали на поліцейський відділок у с. Карасин Маневицького району. Атаку партизанів очолив Микола Конищук. Було захоплено до 15 гвинтівок, а також пістолети та набої. Глибокої осені 1942 р. наша бойова група спалила автомобільний міст через ріку Стоход під Любешовим. На той час наша група вже виросла до ста осіб за рахунок колишніх в’язнів гетто та військовополонених. Ми стали партизанським загоном, що складався з двох частин: бойовий загін диверсійно-розвідувального призначення та цивільний табір, в якому були євреї — жінки, підлітки, старці. Налагоджене виробництво вибухівки дозволило перейти до більш складних операцій: підрив ешелонів з технікою та боєприпасами, підрив мостів. Для цього було створено окремі диверсійні групи по 7–12 бійців в кожній. Вони діяли на магістралях Ковель–Брест, Ковель–Сарни, Ковель–Луцьк. Наш бойовий загін підірвав близько ста ворожих ешелонів з солдатами та технікою.

Свідчення Михайла Сергійовича Корчева, комісара Рівненського партизанського об’єднання генерала В. Бегми

(Запис на аудіокасету зроблено у Луцьку в липні 1994 р.)

ПРО ЗАГІН КОНИЩУКА

Я бував у цивільному загоні Конищука. Там справжня майстерня, шиють одяг, шиють взяття. Працюють головним чином єврейські жінки та старці. Я сказав: от нам би організувати подібну майстерню!

Про загін Конищука та його командира в мене лишилось найкраще враження. Конищук врятував дуже багато людей, і не лише у Камінь-Каширському районі. Він приймав і рятував євреїв з інших районів.

Свідчення Лії Семенівни Рог, партизанки загону М. Конищука

(Запис на аудіокасету зроблено у Луцьку в липні 1994 р.)

Я народилась 1928 року в с. Мельниця Голобського району Волинської області. Батько, Шльома Шмулевич, був ковалем, гарним фахівцем, працював на кілька сіл. Роботи для бідняків часто-густо виконував безкоштовно. Мама — домогосподарка, неписьменна. 1 липня 1941 р. до нас увійшли окупанти. Через день почалися розстріли. З моєї сім’ї від рук фашистів та українських націоналістів загинуло 43 особи: мати, батько, сестри та брати батька й матері, їхні діти.
До осені 1942 р. було три погроми, потім гетто разом з його мешканцями ліквідували.

Секретар німецької управи в Черську виявився підпільником. Він показав мені дорогу на хутір, де зібрались євреї, що втекли від облави в Троянівці. Ми були там добу, а потім вночі пішли у Маневицькі ліси. Там жили зимою, до весни. Побудували курені, вкрили їх сіном з стогів. Харчувались картоплею з полів, поки вона була, зібрані колоски готували замість каші. Під час зими дуже  виснажились, хворіли на піодермію.

Ми зустрілися з партизаном-євреєм з Троянівки та його приятелем із загону Конищука. Це було в травні 1943 р. Вони нас лишили в селі Набруска, а через два дні приїхали за нами, привезли одяг. Все, що було на нас, ми спалили, тому що воно було в жахливому стані. Нам дали новий одяг, і вони відвезли нас до цивільного табору Конищука. Ми почали жити в таборі. Нас дуже довго підкормлювали й лікували. Фактично впродовж усього літа. І тільки від осені ми почали займатись господарськими справами, мололи борошно, пекли хліб для партизанів. У нас була череда дійних корів та молодняку, яку ми випасали. Стояли на варті табору. Мене навчили стріляти, і так трапилось, що саме я стояла на варті, коли до загону приїхав двічі Герой Радянського Союзу Олексій Федоров.

Восени під охороною бійців ми косили хліб для загону. Я навчилася шити взуття і дощовими днями обшивала всіх дітей цивільного табору. Всіх взула. Загалом виконувала всю роботу, яку тільки могла. В розвідку нас не посилали, тому що ми були ще дуже слабкими і виснаженими. Пізньої осені 1943 р. розвідка принесла звістку, що готується облава на табір. Бойовий табір змінив місце дислокації, а нас вивезли й розквартирували по селах. Я потрапила в село Озерці. Всю зиму провели в цьому партизанському селі. Ми — п’ятеро дівчат — пряли нитки, в’язали рукавиці, кофти, шкарпетки партизанам. Я хотіла б додати, що з тих євреїв, з якими ми ховались у Маневицькому лісі, всі боєздатні чоловіки пішли до загону Конищука. У цивільному таборі лишились лише старці, жінки та діти.

Свідчення полковника Антона Бринського, командира бригади спеціального призначення

ПРО ЗАГІН МИКОЛИ КОНИЩУКА

Герой Радянського Союзу Антон Бринський в документальній книзі “Партизанская дружба” писав: “Крук неодноразово сам пробирався до гетто, допомагав ув’язненим тікати до лісу в партизани. Незабаром загін виріс до 120 чоловік, потім в ньому нараховувалося вже 700 бійців. Озброювався загін Крука за рахунок ворога... Спеціалізацією загону були диверсійні операції. Цю роботу круківці проводили блискуче”.

(Партизанская дружба. Воспоминания о боевых делах партизан-евреев. Москва, 1948, стор. 73–74)

Свідчення партизана Хоми Грушки

ПРО ЗАГІН МИКОЛИ КОНИЩУКА

До загону Конищука увійшли євреї, яким пощастило втекти з гетто. Вони мали помститися за загиблих... Взводами командували Й. Райхман, М. Едельштейн, Б. Лорбер. Ми брали участь у багатьох боях, пустили під укіс десятки ворожих ешелонів. Крім цього, ми готували тол. Цією справою керував Ю. Кіршенбаум. У боях загинуло багато наших, серед них дівчина Рая Плюс, в якої на рахунку було шість ворожих ешелонів, та командир взводу М. Едельштейн.

(Архів Яд Вашем, 03/961).
